

我省持续增强党在互联网领域号召力凝聚力影响力 党建“红”引领网络“蓝”

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

“今天来车江大坝助农啦！这些都是现掰的本地糯玉米，软糯香甜，想吃的小伙伴们抓紧下单。”9月7日，新媒体主播杨杰在黔东南州榕江县车江大坝，通过助农直播推介当地新鲜玉米。

在榕江县，一场由互联网引领的农业变革正在深刻改变着传统农业的生产和销售模式。当地坚持党建赋能乡村主播新业态，通过培育乡村主播、借力“村超”流量，今年1至7月农产品网络零售额达到542359万元，同比增速全省排名第一。

近年来，全省认真贯彻落实省委关于互联网企业党的建设工作的部署要求，提升互联网领域“两个覆盖”质效，切实把党的政治优势、组织优势转化为企业竞争优势、创新优势，实现网络“蓝”与党建“红”的双向奔赴。

“单个企业党员少、党建业务不熟，互联网企业党建工作打开局面较难。”“党建工作会不会影响企业经营，占用资源？”……针对新兴领域党建工作基础较为薄弱等实际，我省探索运用“行业领域+属地地域”两域联动实践路径，推动资源整合、力量集聚，打出组合拳。

抓牢企业“带头人”。牢牢抓住党组织书记这个关键，持续加大对党组织书记的培养

力度，持续推动全省重点互联网企业党组织书记由党员高管担任，指导市（州）健全完善党组织班子与企业出资人、中高层“双向进入、交叉任职”机制。

“组织强不强，关键看头羊。”贵阳朗玛信息技术股份有限公司党委书记田丹说，公司党委突出“头部人群”作用，推行“双向交叉、双向融合”，党委委员均由董事会成员、高管担任，定期交流意见，围绕党的方针政策主动研究谋划，切实把党建工作融入企业决策、生产经营的各个领域、各个环节。

用好制度“指挥棒”。坚持“管行业也要管党建”，我省将新兴领域党建责任纳入全省党建工作成效考核内容，指导互联网企业将党建工作纳入企业发展核心战略，构建“党建入党、组织入心”的融合机制，推动党建工作与企业战略同频共振。

“我们不仅将党建工作要求写到了公司制度里，还融入日常经营和企业文化中。”贵州云上鲲鹏科技有限公司通过成立云上鲲鹏党支部，将党员培养与企业人才战略深度融合，形成“双向培养、双向提升”的良性循环；美团外卖春节期间将党建、团建工作作为重要内容写入公司章程，推动行政与党建、团建工作有效衔接。

抓牢企业“带头人”。牢牢抓住党组织书记这个关键，持续加大对党组织书记的培养

力度，持续推动全省重点互联网企业党组织书记由党员高管担任，指导市（州）健全完善党组织班子与企业出资人、中高层“双向进入、交叉任职”机制。

“组织强不强，关键看头羊。”贵阳朗玛信息技术股份有限公司党委书记田丹说，公司党委突出“头部人群”作用，推行“双向交叉、双向融合”，党委委员均由董事会成员、高管担任，定期交流意见，围绕党的方针政策主动研究谋划，切实把党建工作融入企业决策、生产经营的各个领域、各个环节。

用好制度“指挥棒”。坚持“管行业也要管党建”，我省将新兴领域党建责任纳入全省党建工作成效考核内容，指导互联网企业将党建工作纳入企业发展核心战略，构建“党建入党、组织入心”的融合机制，推动党建工作与企业战略同频共振。

“我们不仅将党建工作要求写到了公司制度里，还融入日常经营和企业文化中。”贵州云上鲲鹏科技有限公司通过成立云上鲲鹏党支部，将党员培养与企业人才战略深度融合，形成“双向培养、双向提升”的良性循环；美团外卖春节期间将党建、团建工作作为重要内容写入公司章程，推动行政与党建、团建工作有效衔接。

“将党建与企业融合发展后，不仅强化了党的领导，让党建工作从‘软任务’变为

‘硬指标’，更将党的政治优势转化为企业的生产效能，为企业发展注入持久动力。”满帮集团党委办主任刘宗勇坦言。

党建工作做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。我省互联网企业纷纷在内容管理、网络安全、数据安全等关键岗位优先任用党员，把优秀员工发展为党员，强化党组织在企业发展中的引领作用。

贵州云图时代信息技术有限公司党支部书记温升介绍，公司选任党员为网红IP项目、MCN机构主要负责人，引领粉丝量大、影响力强的网红IP带头营造积极健康、向上向善的网络环境。

贵州东方世纪科技股份有限公司党支部结合公司实际，大力实施“三个80%”党建工作，即让80%的党员领衔创新项目，把80%的党员培养成骨干，将80%的中高端人才吸纳为党员。公司先后获批成为贵阳市创新型党组织创建示范点、贵州省互联网行业党建工作示范点。

以党建“红”引领网络“蓝”，我省持续增强党在互联网领域的号召力、凝聚力和影响力，不断将党的组织优势转化为互联网企业发展的竞争优势，助力企业发展、引领行业自律、推动企业履行社会责任，党建推动互联网行业健康发展作用日益明显。

走在六盘水市水城区陡箐村的寨子里，墙面上色彩鲜艳的农民画，让村庄的色调分外明快。

水城农民画历来淳朴自然、绚烂活泼，是独具特色的“村画”。如今，它又增添了新的功能——农民画里话文明。

“这是有害垃圾，这是可回收垃圾……”在《文明村庄垃圾分类》主题的农民画前，陡箐村的孩子们仰着头认真地辨别，学习垃圾分类常识。

水城区立足水城农民画资源优势，精心组织实施“农民画里话文明”新时代文明实践系列活动，有效拓展了新时代文明实践的广度、深度、广度，为乡村振兴培根铸魂，绘就精神文明建设新篇章。

“农忙的时候扛起锄头耕种，农闲的时候拿起画笔创作。”这是水城区农民画师熊师提的日常。

“这幅画是《抵制大操大办，革除陈规陋习》……”在熊师提展示的画作中，推进移风易俗成为创作的新题材。

“平时，会给乡亲们上农民画培训课，也会教研学的孩子们创作农民画……”在教学中，熊师提会将弘扬时代新风的内容设计进课程里，把培育文明新风理念融入农民画中。

水城区充分发挥农民画受众广、群众易接受的特点，通过“文明实践+”因地制宜打造“村画”文明实践特色品牌，把推动移风易俗、培育文明新风、弘扬社会主义核心价值观等理念融入农民画中，让农民画成为传播文明理念、培育文明乡风的得力助手，很好地发挥了文明实践凝聚合力、助力乡村振兴的作用。

目前，水城区组织农民画师创作革除陈规陋习、弘扬时代新风农民画作品230幅，在区内开展农民画展28场次，组织“农民画里话文明”项目参加我省“移风易俗树新风 文艺宣传走基层”惠民演出展示交流。据统计，“农民画里话文明”文明实践系列活动线上线下参与群众16万余人次，让文明理念在潜移默化中深入人心。

黔东南州镇远县大地乡

党支部探路 种灵芝致富

本报讯（记者 华妹）“党支部领头探路，一脉心思谋发展，群众全心全意干产业，这是一次绿色发展的‘双向奔赴’。”站在600亩林下灵芝种植基地，黔东南州镇远县大地乡岭岗屯村党支部书记李昌发由衷感慨。

眼下，正值灵芝采收季。走进岭岗屯林下灵芝种植基地，金边灵芝在林间若隐若现，村民穿梭其间，熟练地采摘成熟的“林中仙草”。

一直以来，岭岗屯村森林资源十分丰富。如何利用资源优势发展乡村产业？2021年，李昌发带领村“两委”开始谋划。

“既要保护林地资源利用起来，又不能破坏生态环境，发展林下经济是最优解。”李昌发回忆。

岭岗屯村的发展思路得到大地乡党委的肯定和支持，当年便争取到镇远县林业局林下经济产业项目支持，引入林下灵芝种植项目，投入项目资金600万元，流转林地面积600余亩，采取“企业+基地+农户”模式推动实施。

“通过科学规划林地资源、引入标准化种植技术、构建产销一体化产业链，既实现了生态系统的良性循环，又推动了集体经济的可持续增长。”李昌发告诉记者。

除了聘请专门的管理员外，基地还不定期开展现场技术指导工作，让更多群众掌握灵芝管护技术，提升灵芝产业收入。

“这几天第一批采收已近尾声，预计亩产鲜灵芝能达到600公斤，按当前市场价算，亩均收入在2万元左右。”基地负责人田德连说。

目前，大地乡灵芝种植基地利益联结农户300户，兑现分红资金67万余元，户均增收2200余元。大地乡将继续深化“党建+产业”发展思路，扩大种植规模，让更多群众端稳“生态饭碗”。

贵阳市云岩区人民法院

破解涉企执行难有新招

本报讯（记者 杨净媛）近日，记者从贵阳市云岩区人民法院获悉，该院针对涉企案件执行中“保全财产影响经营”“执行效率低拖慢企业发展”等痛点，不断创新工作举措，在攻坚克难中创新突破，在规范履职中彰显温度。

建立涉企保全“绿色通道”，对涉小微企业的保全申请，实行“优先审查、优先裁定、优先执行”，确保在24小时内启动相关程序，避免因执行拖延导致企业财产流失或经营受损。

推行“柔性执行+财产置换”机制，在依法保障申请人权益的前提下，积极引导被保全企业以现金、不动产等易变现财产置换生产经营必需的设备、存货等，最大限度减少执行对企业正常经营的影响。

强化执行全程“透明化”，对涉企执行案件，全程使用执法记录仪录像，及时向双方当事人反馈执行进展，确保每一步执行操作都有迹可循、有据可查。

据介绍，云岩区人民法院将不断优化涉企案件执行流程，提升执行精准度与服务温度，用更高效、更规范、更柔性的司法举措，为小微企业发展保驾护航。



一线视角



党员服务队确保烤烟供电

近段时间来，南方电网贵州都匀平塘供电局组织党员服务队开展烟季保供电专项走访活动，深入黔南州平塘县11个乡镇对122户烤烟户进行“一对一”用电服务。通过建立“一户一档”用电信息档案和强化电网监测，有效应对季节性低电压和过载问题，提升故障响应速度，保障烟农烘烤用电的稳定性和可靠性。

图为党员服务队走访烤烟户。陈竟 王珍 摄

黔进先锋·贵在行动

毕节高新区

产业链党建联盟聚合力促创新

贵州日报天眼新闻记者 蒲艳梅

连日来，毕节高新区各企业的运输车辆往来穿梭，一派火热的生产场景。

在贵州贵航新能源科技有限公司，自动化生产线高速运转，主要产品80%出口或配套出口，销往世界各地；毕节明月工艺美术有限公司，1300多名员工加班赶制排期至2027年的订单；毕节宏盛纺织科技有限公司，600余台喷水织机昼夜运转，每天18万米高档布料从这里流向全国市场……

实体经济蓬勃发展的背后，是毕节高新区以“党建链”引领“产业链”攀高向新，切实把党建优势转化为推动非公企业高质量发展动能的生动实践。

集聚了369家企业的毕节高新区，已形成新能源材料、新装备制造、绿色生态食（药）品加工“两新一品”主导产业及其他产

业布局。

“通过产业链党建联盟工作机制，我们构建创新发展的‘命运共同体’，实现资源共享、信息互通、优势互补。”一直负责闲置低效厂房盘活工作的毕节高新区园区企业服务中心主任史贤，多了一个身份——“其他产业链党建联盟”理事会副主任。前段时间，他和理事会成员到园区企业调研，发现一家家纺企业正为扩大产能没有厂房而发愁。史贤跟成员认真查看闲置低效厂房位置和面积，发现同一栋厂房的一楼和二楼还有1600平方米空间可用，这个好消息让企业负责人心里踏实了，厂房完成装修后，8月正式投产。

去年11月以来，毕节高新区党工委紧扣“两新一品”主导产业布局，积极探索“党建强、发展强”的实践路径，创新打造“党建

委统筹、链主引领、专班推进、全域覆盖”的产业链党建联盟体系，将党建工作深度融入产业链发展全链条，形成“项目招引—企业服务—要素保障—组织建设”一体化推进机制，对应“两新一品”和其他产业设置了4个产业链党建联盟理事会，为相应的企业提供更精准、更高效、更贴心的服务。

产业链党建联盟通过邀请企业高管、业务骨干列席党支部“三会一课”，主题党日等，加强政治引领，推动更多优秀人才向党组织靠拢。目前，9家企业已单独建立党支部，25家企业单独建立群团组织，114家“三有”企业通过选举组织员的方式实现工会组织全覆盖。

产业链党建联盟还注重引入人才活水，搭建了政校企合作平台，与大连工业大学、苏州大学等高校达成合作；与毕节工

业职业技术学院共同牵头成立“轻纺服装产业市域产教联合体”，协调职业技术学院设立服装设计与工艺专业。

“校企合作，让公司借助高校的研发力量，实现产品品质标准的提升，也让产品更具多样性。”贵州贵航新能源科技有限公司行政主管张力中说，在校企协作下，公司今年上半年产量超过3400万只锂电池，同比增加300万只以上，产值达12亿元。

上半年，通过产业链党建联盟体系，毕节高新区领导班子带队外出招商33批次，签约项目31个，总投资329亿元；帮助园区企业解决用水用电、融资用工等难题65个，盘活低效厂房128.6万平方米，协助融资6440万元；高新区企业预计累计完成规模以上制造业增加值49亿元，攻克产业共性难题300余项。